

H “智变”三十年 ——海南信息化建设发展成果全媒体系列报道

创新服务模式，省政务数据大厅“智慧大脑”显神通

政务大数据便民惠民初见成效

■ 海报集团全媒体中心记者 任桐
实习生 陈俏枫

“经过多年的信息化建设，海南已形成‘一张网、一个中心、一朵云’的信息基础设施建设格局。但信息技术的发展成果如何惠及民众，数据又是如何走进百姓生活、服务社会，海南省政务数据大厅给出了最直接的答案。”日前，海南省工业和信息化厅总工程师董学耕在接受记者采访时说道。

走进海南省政务数据大厅，在中央的巨幅显示屏上，进出岛管控、旅游监管服务等领域的数据实时更新，显示屏前的操作区域密集摆放了数十台电脑，工作人员密切关注着不断变化的数据，并根据数据预判可能发生的各种情况。

省政务数据大厅汇聚了全省各类基础数据库和各级政府部门数据，成为支撑全省决策指挥、城市管理、应急联动、运行管理的政务空间和“智慧大脑”。



省政务数据大厅内，工作人员在紧张地工作。



工作人员根据变化的数据研判可能发生的情况。

A 70天基本建成具备三大功能的“智慧大脑”

省政务数据大厅项目于2017年10月1日启动建设，2017年12月10日基本建成并投入使用。

董学耕介绍，2017年8月，海南省启动政务信息整合共享专项行动，明确提出建设海南省政务数据大厅，着力打破数据壁垒，消除“信息孤岛”，解决全省政务信息系统建设“蜂窝煤”问题，推进数据、人员、资金、管理、技术“五集中”，形成全省“一盘棋”的大数据发展格局。

短短70天时间，省政务数据大厅从无到有，全省各类政务数据由零散走向集中，围绕大数据的一系列应用系统开始服务于民生。经过不断完善，省政务数据大厅目前已具备“平时协同、战时指挥、随时展示”三大功能，也被大家形象地称为“情报部、作战室、展示厅”。

平时协同，就是发挥“情报部”功能，通过数据、人员、资金、管理、技术“五集中”，实现信息共享、挖掘、分析、

综合研判；在数据互联互通的基础上，发挥省政务数据大厅作为“智慧大脑”的作用，实现市场监管、宏观经济、公共服务、社会治理等方面的业务协同，辅助政府决策。

战时指挥，即发挥“作战室”功能。目前，省政务数据大厅可实时接入公共服务、宏观经济、社会治理、市场监管等全省482个非涉密政务信息系统；已接入电视电话会议功能，省领导在省政务数据大厅即可与省应急管

理办公室、8个省级应急部门、19个市县、所有乡镇通过电视电话会议系统进行会商和应急指挥。

随时展示，就是发挥“展示厅”功能。通过建设政务信息化展示系统，对所有接入的政务信息进行统一管理、可视化加工，形成大数据应用亮点展示。据董学耕介绍，省政务数据大厅每周平均三次迎接省内外单位前来视察交流，已经成为海南信息化建设的一张“名片”。

B 汇聚全省各类政务数据，实现数据“为我所用”

省政务数据大厅完备的系统离不开强大的数据支撑。

“这里汇聚了全省各类基础数据库和各级政务部门数据。”省政务数据大厅主任梁柱成一边操作系统，一边向记者介绍，目前，通过政务数据大厅系统清查和负面清单审核界定，全省应共享的558个信息系统已全部实现与省信息共享交换平台互联互通，信息系统共享率达到100%。

基于信息共享，我省已建成人口库、法人库、空间地理库、电子证照库等四大基础数据库。其中，人口库涉及婚姻、社保、教育、医疗、救助等27类信息，基本涵盖约1191万常住户籍人口和外来人口；法人库涉及工商、质监、地税、国税、社保、财政等领域31类信息资源，基本涵盖约69万户市场主体信息；空间地理库主要向政府部门、社会公众提供“天地图”服务，基本

实现总体规划和各类专项规划数据的统一整合；电子证照库汇集了53个单位382类电子证照62.89万份，有效支撑政务服务和公共服务少带证照、免带证照。

“2017年底，我们完成了海南省信息系统的开发。”董学耕说，系统级实现的是信息互联互通，而数据级将实现信息“为我所用”。按计划，今年年底，将完成系统级到数据级提升。

海南省政务信息共享不断加强，截至目前，已经形成“大网络、大平台、大数据”体系架构；基本形成“一张网（即全省统一的省、市县、乡镇、行政村四级覆盖电子政务外网）、一个中心（即全省统一的政府数据中心）、一朵云（即全省统一的政务云）”的信息基础设施建设格局，具备了全省电子政务基础设施共建共享的条件。

C 以应用为导向，利用大数据创新服务模式

“推进信息化建设是惠及全体老百姓的事。”董学耕的话，道出了我省下大力气进行政务信息整合的原因，即充分利用大数据，不断创新开发服务模式，更好地为百姓民生服务。

“以应用为导向，开发的系统要在经济、民生、社会发展等方面发挥作用。”董学耕表示，省政务数据大厅按照“突出海南特色、体现海南亮点”的目标，组织各有关单位基本建成了“多规合一”“不见面审批”“全域旅游监管服务”“椰城市民云”“互联网+防灾减灾”信息平台等12个重点应用系统，有效提升了政府治理能力和管控能力，并最大限度实现了利企便民。

以“互联网+防灾减灾”信息平台为例：海南属台风多发区，该平台按照“以防为主”的防灾减灾理念，整合汇聚了省三防办等36个部门的大数据。每当台风到来时，有关部门可以通过该平台提前了解台风强度和台风路径、预判台风影响等。平台集纳整合的数据，为精准防灾、应急指挥、科学决策提供了科技支撑。

“椰城市民云”系统则是汇聚了海口50余个部门，可为市民提供195项公共服务。小到查菜价、找厕所、缴水费电费话费，大到办社保证明，市民可以通过手机APP办成“百样事”。截至目前，该平台注册人数已突破30万，涵盖了80%以上的海口家庭。

董学耕表示，政府各职能部门要持续创新，给老百姓提供更好的服务。同时，企业要发挥惠民的作用，不断开发各类应用系统。围绕这一目标，今年下半年，省工信厅将组织一场数据应用大赛，在全国甚至全球范围，征集有关大数据应用系统的“金点子”。

当前，海南政务信息整合共享及大数据应用建设正在持续发展当中，一方面用大数据感知社会态势，辅助科学决策，提升政府管理能力；另一方面，让数据多跑路，提升公共服务均等化、普惠化、便捷化水平，为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设搭建“智慧骨架”。

（本报海口9月10日讯）

本组图片由海报集团全媒体中心记者 刘洋 摄

春华秋实 桃李芬芳

——庆祝第三十四个教师节特刊

海南省农林科技学校扎根五指山区，潜心服务“三农”

产教融合结硕果 科技助农摘穷帽

海南省农林科技学校自从建校那天起，就与“三农”结下了不解之缘。作为扎根五指山区的职业教育学校，与地方经济社会发展有着不可分割的联系。近年来，海南省农林科技学校充分发挥专业优势，为我省少数民族地区，尤其是五指山市的农业发展、农民增收、农村变化做出了积极的探索与实践，取得了明显的效果。

产教融合 打造地方农业品牌

五指山五脚猪是五指山地区未经改良的小种猪，由于采取放养模式，它的肉质结实，鲜嫩爽口，风味独特。海南省农林科技学校以五指山五脚猪为突破口，致力于打造地方农业品牌，并推动一二三产业融合发展。

学校在五指山市番阳镇建设五指山五脚猪综合生态养殖实训基地，采用“学校+合作社+示范基地+农户”的订单养殖模式，以服务合作社成员、带动农民致富、培养学生实训能力为宗旨，集生产、科研于一体，设施先进，各项配套较为齐全。据海南省农林科技学校基地管理部主任王野介绍，目前番阳“五指山五脚猪养殖示范基地”存栏五指山猪有1400多头，近两年，五指山市农业局投入1000多万元，建设7个较

与人才链有机衔接的机制。

据了解，学校设有五指山五脚猪产业链所需的专业，除了养殖类专业外，还开设了烹饪、农产品加工、农村电子商务、农产品物流、农村经济综合管理等专业，拥有必备的先进实验实训设施和一支专业技能过硬的师资队伍，建立了相对稳定的校企合作机制。

今年8月，五指山五脚猪销售又传来好消息。在五指山市政府和海南省农林科技学校的协调下，海南广信达农业投资发展有限公司五指山分公司、五指山生态养殖协会分别与五指山军农联民养殖专业合作社等8个合作社签订了合作协议。

培养新型农民 探索乡村振兴新路径

党的十九大报告提出了“乡村振兴战略”，给乡村发展注入了希望。乡村振兴绝不是一句口号，需要全社会参与，共同为之奋斗。海南省农林科技学校是琼南地区唯一一所全日制省教育厅直属的农业重点中等职业学校，学生主要来自于农村，学校种植、养殖以及农村经济管理等专业特色突出，农村是他们发展的重要舞台，在乡村振兴中应大有作为。

其实，海南省农林科技学校在乡村振兴中早已有所行动。时针拨回到2008年，为了培养一批“有文化、懂技术、会经营”的“新型职业农民”，海南省农林科技学校开展新型职业农民培养教育，陆续举办了“农民中专班”，送教上门，培养农村基层党组织和农民致富“双带头人”，提升村委会干部组织管理能力，从而辐射带动周边贫困户脱贫致富。

党的十九大做出“促进农村一二三产业融合发展”，实施“乡村振兴战略”的重要部署，并明确了“深化产教融合、校企合作”的职业教育办学定位。实现这两个“融合”的关键，是以发展特色产业为基础，构建全产业链，同时形成产业链



海南省农林科技学校食用菌基地技术员在查看灵芝生长情况。

依托保亭六弓鹅养殖实训基地，学校和六弓乡田圮村、奋发村共同成立了养殖合作社，养殖合作社的下游是养鹅专业户，他们从合作社领鹅苗，使用统一的饲料，按照同一方式喂养，成鹅还能以保底价卖给合作社。经过近几年的建设，基地已发挥了应有的社会作用，带动了六弓鹅产业的发展，为当地农村经济发展作出了贡献。

心系黎苗百姓 助力脱贫攻坚

海南省农林科技学校扎根五指山区，如何让学校在发展中惠及当地百姓，实现共赢，这一直是学校领导班子思考的问题。

为了进一步推进教学改革，拓宽办学空间，同时带动村民就业，增加农民收入，学校借鉴瑞士旅游职业教育的“洛桑模式”，提出了“农商旅一体化”的

发展新思路。该职教模式最大的优点是可以让农民不需要异地转移，就能在自己的土地上实现角色转换。他们从单一的农民，转变为具有农、商双重身份的从业人员。

海南省农林科技学校南圣“农商一体化”综合实训基地占地面积近百亩，这里有农家乐，市民游客可以到这里吃饭、垂钓，同时，基地还有一些瓜菜种植、菌类生产培育项目，游客可以到地里采摘。

近日，南圣综合实训基地的菌类生产大棚里，十几个中年妇女正在挑拣新采摘下来的木耳。“这些都是基地周边南圣村村民，他们利用农闲时间到基地打工。”基地从事菌类培育的技术员陈观福介绍，基地平时的活还不少，除草、摘菜、施肥等，一些贫困户每月可以从基地领1000多元工资。

“去年保亭毛感乡从我们基地采购了4万多个灵芝菌包，发放给当地贫困户种植，我们基地技术人员从平整土地到灵芝长成收获，全程跟踪技术指导，确保贫困户增收。”陈观福说道，一个灵芝菌包只要6.5元，政府出钱购买发给贫困户，一个灵芝菌包可以产出1到2两千灵芝，目前市场售价每斤100多元，这样算下来，每个灵芝菌包的产值可达20元左右，经济效益还是比较可观。

据悉，白沙黎族自治县也到基地采购了灵芝菌包，发放给贫困户种植，今年，保亭毛感乡还采购了木耳菌包，还有一些市县种植户来洽谈茶树菇采购事宜。“只要老百姓有需要，我们就会支持基地加大研发力度，尽最大努力满足他们需求，帮助他们脱贫致富。”海南省农林科技学校相关负责人表示。

本版图片均由海南省农林科技学校提供
本版策划/撰文 易建阳



海南省农林科技学校技术员在指导农户种植灵芝。